
ISSN 1392-1258. EKONOMIKA 2002 57 

Gamybos ciklo vidaus kontrolės auditas 

Aleksandra Pečiūrienė 

Socialinių mokslų daktarė 
Alytaus kolegijos Finansų katedra 
Merkinės g. 2b 4580 Alytus 
Tel. (370 35) 79 342 
Faksas (370 35) 79 132 
EI. paštas: rastal@aavm.lt 

Vilmantas Pečiūra 

Socialinių mokslų daktaras 
AB "Alita" 
Miškininkų g. 174580 Alytus 
Tel. (370 35) 57 200 
Faksas (370 35) 79 467 
EI. paštas: vilmant@alita.lt 

Straipsnyje nagrinėjamas vienas iš pagrindinių gamybos jmonių vidaus kontrolės sistemos audito seg­
mentų - gamybos ciklo vidaus kontrolės auditas. Aptariami gamybos ciklo ir jo vidaus kontrolės ypatumai 
bei vidiniai jrodymų medžiagos šaltiniai. Formuluojami gamybos vidaus kontrolės tikslai. Pateikiamas 
gamybos vidaus kontrolės klausimynas ir audito programa. Apibrėžiamos gamybos kontrolės testų kry;r 
tys. Nagrinėjamas gamybos ciklo vidaus kontrolės audito poveikis esminiam testavimui. 

Vienas iš plačiai paplitusių požiūrių i audito atli­

kimąyrajoskiIstymas isegmentus. Analogiški ūki­
nių operacijų tipai ir glaudžiai susijusios sąskaitos 

grupuojamos i ciklus. Toks audito atlikimo būdas 
leidžia efektyviau surinkti jrodymus pasiekti prak­

!inius audito tikslus, neigrupuojant sąskaitas pagal 
jų vietą bandomajame balanse ar pagaI finansinių 
atskaitų kategorijas [10, p. 65-66). 

Gamybos ciklas yra pagrindinė gamybinių 
imonių veiklos sudedamoji dalis. Jis neatsitikti­
nai pasirinktas šio tyrimo objektu. Straipsnio 
tikslas - remiantis užsienio [4; 2; 8; 12; 13; 14] 
bei Lietuvos [5; 6, p. 9-11] specialistų darbais, 
taip pat audito normatyviniais dokumentais 
[1; 3; 7] ištirti gamybos ciklo vidaus kontrolės 
audito metodologinius aspektus. 

Gamybos ciklas prasideda gamybos plana­
vimu, jskaitant atsargų planavimą ir valdymą. 
Daugumoje imonių stengiamasi numaty1i ir jver­
tinti būsimas pardavimų apimtis, pardavimų se­
zoniškumą ir tuo remiantis sudaryti gamybos 
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programas, atitinkančias pirkėjų poreikius. Ga­

mybos ciklas logiškai bei praktiškai susikerta su 
jsigijimo ir darbo užmokesčio ciklais, kurių me­
tu gaunami gamybai reikalingi komponentai­
ilgalaikis turtas, žaliavos, komplektuojamosios 
detalės ir kitos medžiagos, atitinkamos kvalifi­
kacijos darbo jėga (1 pav., [13, p. 936]). 

Fizinė gamybos ciklo išdava yra atsargos, ku­
rios prasideda nuo žaliavų, po to tampa nebaigta 

gamyba ir galiausiai - pagarninta produkcija. At­
sargos' perdirbtos per gamybos ciklą, yra par­
duodamos pajamų ciklo metu. Taigi gamybos 
ciklas yra susijęs su pajamų ciklu, kurių jungia­

mosios grandys yra gamybos užsakymai ir pro­
dukcijos realizavimas. 

W G. KeUis ir R. E. Ziegleris nurodo tokias 
gamybos ciklo funkcijas: gamybos užsakymų su­
darymas; žaliavų išdavimas i gamybą; žaliavų 
perdirbimas i gaminius; baigtų gaminių perda­
vimas i gatavos produkcijos sandėli; gamybos 
operacijų fiksavimas žurnaluose ir jrašų perkė-
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1 pav. Gamybos ci/rJas 

Jimas i didžiąją knygą; gamybos apskaitos duo­
menų atnaujinimas; žaliavų, nebaigtos gamybos, 
gatavos produkcijos apskaitos duomenų teisin­
gumo patikrinimas ir apsauga [4, p. 357]. Tai yra 
vidaus operacijos, atliekamos išimtinai imonės 
apskaitos sistemos viduje. 

Savo ruožtu prie esminių gamybos ciklo ope­
racijų priskiriamas gamybos išlaidų paskirsty­
mas, vieneto savikainos skaičiavimas, produk­
cijos savikainos kalkuliavimas pagal pasirinktą 
metodą. Su šiuo ciklu taip pat susijęs ilgalaikio 
gamybinio turto nusidėvėjimo skaičiavimas, par­
duotų prekių savikainos nustatymas. 

Kaip matyti iš 1 pav., pagrindiniams gamy­
bos ciklo vidaus kontrolės elementams priklau-

so igaliojirnas, turto ir duomenų apsauga, regist­
ravimas, suderinimas, jskaitant inventorizaciją. 

Gamybos igaliojirnai prasideda nuo gamy­
bos planavimo, kuris paprastai remiasi parda­
vimų prognoze. Gamybos planavimas siejasi su 
atsargų planavimu. Planavimo rezultatas - nu­
matomas reikalingų medžiagų ir darbo jėgos 
poreikis bei gamybos pradžios ir pabaigos lai­
kas. Kadangi ekonominės aplinkos situacija 
greitai kinta, šie gamybos planai turėtų būti 
lankstūs priklausomai nuo imo nės sėkmės ar 
nesėkmės, koreguojami pasikeitus poreikiams 
ir situacijai. Įgaliojimai taip pat gali apimti su­
brangovų darbo panaudojimą vykdant užsaky­
mus. 
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Gamybos užsakymai paprastai papildomi 

medžiagų specifikacija (medžiagos, kurių reikia 
užsakymui atlikti). Ši specifikacija yra įgalioji­
mas parengti medžiagų paraišką, o paraiška yra 
įgaliojimas sandėlininkui išduoti medžiagas ir 
komplektuojamuosius gaminius gamybos per­
sonalui. Pagal šiuos dokumentus yra atnaujina­

mi atsargų apskaitos duomenys, fiksuojant ža­

liavų atsargų sumažėjimą. V ėliau, kai gamyba 

baigta, gamybos ataskaitakartu su pagamintų vie­
netų skaičiumi ir kokybės kontrolės ataskaita 

yra įgaliojimas gatavos produkcijos sandėlio san­

dėlininkui priimti produkciją. Pagal minėtus do­
kumentus atnaujinami atsargų sąskaitos duome­
nys, registruojant pagamintos produkcijos atsar­

gų padidėjimą· 

Vykstant gamybai, su ją susijęs personalas at­
lieka fizinę irengimų, darbo vyksmo, proceso bei 
atsargų apsaugą. Apsaugos funkcija gali būti vyk­

doma perduodant meistrams ir darbininkams at­
sakomybę už gautas medžiagas, užsakymo ivyk­

dyrnąlaikubeigaminamosprodukcijoskokybę· 

Tai gali būti pasiekta tik esant gerai išlaidų ap­

skaita~ savikainos analizei ir kokybės kontrolei 
Kai gamyba užbaigiama, gamybos užsakymai 

ir duomenys apie panaudotas medžiagas ir darbo 
jėgą siunčiami buhalterijai, kurioje atliekama sa­

vikainos kalkuliacija. Kadangi šie apskaitos do­
kumentai yra gaunami iš gamybos padalinių, jų 
patikimumas ir tikslumas apskaitoje užtikrina­
mas nepriklausomu duomenų gavimu iš kitų vie­

tų: iš sandėlių apie išduotas medžiagas, iš perso­
nalo skyriaus apie darbo užmokesčio tarifus. 

Buhalterijoje taip pat paskirstomos pridėtinės 
išlaidos, apskaičiuojama produkcijos vieneto sa­
vikaina, ilgalaikio gamybinio turto nusidėvėjimas 
bei nemateriaiaus turto amortizacija. Priklauso­
mai nuo itmnės vidaus apskaitos sistemos šie duo­
menys gali būti naudojami ivertinti ivairių rūšių 
atsargas ir parduotų prekių savikainą. 

Periodiško suderinimo funkcija - faktinio 
turto ir skolų palyginimas su imonės apskaitoje 
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užfiksuotais dydžiais. Atsargų suderinimo pa­
vyzdys yra inventorizacija, kuri atliekama viso­

se imonėse. Pavyzdžiu~ nebaigta gamyba inven­

torizacijos metu paprastai yra apžiūrima, iverti­

narna paga1iki to laiko sunaudotų medžiagų, de­
talių, darbo jėgos ir priskirtų pridėtinių išlaidų 
kiekĮ- Dauguma kitų periodinių derinimų gamy­

bos cikle įgauna vidaus informacijos analizės 

formą. Ši analizė apima užsakymų savikainos 

apskaičiavimą, dabartinio ir ankstesnių laiko­

tarpių savikainos palyginimą, faktinių ir norma­

tyvinių sąnaudų palyginimą. 

Daugumoje gamybos apskaitos sistemų au­

ditoriai gali naudoti šias ataskaitas rinkdami iro­
dymus apie teisingą medžiagų, nebaigtos gamy­

bos ir pagamintos produkcijos bei parduotų pre­
kių savikainos pateikimą finansinėje atskaitomy­
bėje, vadovaujantis 8 nacionalinio audito stan­

darto nuostatomis [7]. 
Pardavimų prognozės yra itin svarbios tiek 

gamybos ir atsargų lygio, tiek viso verslo plana­
vimui Jei auditorius numato naudoti šias prog­
nozes patikrinimo metu, būtina isitikinti jų pa­

tikimumu. Tam reikia išstudijuoti prognozių 
tvirtinimus, isitikinti jose pateiktų skaičių tiks­
lumu, kad būtų išvengta pasitikėjimo klaidin­
gais skaičiavimais. 

Gamybos planai ir ataskaitos yra daug reikš­
mingesni auditoriams, kai jie naudojamikartu su 
gamybos užsakymais ir atsargų planais. Gamy­
bos užsakymuose pateikiama informacija apie 
medžiagų, darbo jėgos, pridėtinių išlaidų specifi­
kacijas. Čia pat pridedamos medžiagų parais'"kos, 
taip pat paraiškos atlikti darbus. Šie dokumentai 
yra pradiniai įgaliojimai atsargų ir gamybos pro­
ceso kontrolei atlikti Iš esmės gamybos ataskai­
tos audituojamos siekiant nustatyti atsargų irpar­
duotos produkcijos savikainos ivertinirno patiki­

mumą· 

Gamyboje naudojamo ilgalaikio turto nusi­
dėvėjimas ir amortizacija taip pat veikia šio cik-
10 atsargų bei parduotų prekių savikainos iver-



tinimą. Todėl už minėtus skaičiavimus dažnai 
atsakingas savikainos apskaitos skyrius. Nusi­
dėvėjimo schemos audituojamos perskaičiuo­
jant nusidėvėjimo sąnaudas pagal imonės pasi­
rinktus nusidėvėjimo metodus, naudingo tar­
navimo laiką, likvidacinę vertę [5, p. 451]. Šio­
se schemose pateikti turto jsigijimo, perkaino­
jimo, perleidimo duomenys yra pradžios taš­
kas audituojant turto pasikeitimus. Kai tokių 
operacijų yra daug, perskaičiuodami nusidėvė­
jimo sąnaudas auditoriai gali naudotis specia­
liomis programomis, atrankiniu tikrinimu, at­
likti kontrolės ir esminius testus. Atliekant au­
ditą būtina patikrinti, ar pradiniai turto ir su­
kaupto nusidėvėjimo likučiai atitinka praėju­

sių metų duomenis. Patikrintas schemas pagei­
dautina itraukti i nuolatinius audito darbo do­
kumentus, kaip to reikalaujama pagal 9 nacio­
nalinį audito standartą [7]. 

Audituojamos imonės vidaus apskaitos kon­
trolės patikrinimas yra svarbi audito sistemos 
sudedamoji dalis, nes lemia kontrolės rizikos, 
pagal kurią nustatomas esminių audito proce­

dūrų pobūdis, laikas ir apimtis, jvertinimą. Ga­
mybos ciklą sudaro šios sąskaitos: žaliavos, ne­
baigta gamyba, pagaminta produkcija, parduo­
tų prekių savikaina, nusidėvėjimo sąnaudos, su­
kauptas nusidėvėjimas [13, p. 943]. E. R. Sum­
mersas ši sąrašą siūlo papildyti skolų tiekėjams 
ir mokėtinų atlyginimų sąskaitomis [14, p. 383]. 
Audito metu būtina surinkti jrodymus apie mi­
nėtų gamybos ciklo sąskaitų vidaus kontrolę ir 
jos funkcionavimą, kad būtų nustatyta kontro­
lės rizika, parengti tinkami pagrindiniai testai. 

Tinkamas pareigų atskyrimas, kaip viena iš 
kontrolės procedūrų, turi būti idiegtas ir funk­
cionuoti jrnonėje. Tinkamas atskyrimas apima 
igaliojimų suteikimą (gamybos ir atsargų plana­
vimo) asmenims, neatliekantiems apsaugos, vi­
daus apskaitos ir suderinimo funkcijų. Atsargų 
apsauga (žaliavų, komplektuojamųjų gaminių, 
nebaigtos gamybos, pagamintos produkcijos) tu-

ri būti patikėta darbuotojams, kurie neatsako už 
gamybos apimti ar laiką, atsargų ir darbo jėgos 
jsigijimą, ne tvarko vidaus apskaitos, neatlieka 
savikainos analizės. Vidaus apskaitą (registravi­
mo funkciją) atlieka žmonės, kurie neatsako už 
gamybą ir nesaugo turto. Bet paprastai buhalte­
riai rengia ivairias analizes ir patikrinimus, tie­

siogiai susijusius su gamybos funkcija. Patikėjus 
dvi ar daugiau funkcijas vienam asmeniui ar sky­
riui, galimos klaidos, netikslumai ar net apga­
vystės. Kaip rodo audito praktika, dažniausiai 
pasitaikančios gamybos ciklo vidaus kontrolės 
klaidos yra šios: fiktyvių gamybos operacijų fik­
savirnas, realių gamybos operacijų nefiksavirnas, 
pirminių gamybos dokumentų ne tikslumai, ga­
minamos produkcijos vagystės, faktinių ir ap­
skaitoje užfiksuotų gamybos atsargų neatitiki­
mas. Todėl svarbu idiegti detalias gamybos cik­
lo kontrolės procedūras: 

1. Gamybos užsakymuose turi būti nurodo­
mos medžiagos,jų kiekis ir tai patvirtinama ga­
mybos planavimo darbuotojų. 

2. Buhalterijoje medŽiagų jsigijimo paraiš­

kas būtina palyginti su gamybos užsakymuose 
nurodytų medžiagų kiekiu. Paraiškas turi pasi­
rašyti gamybos cecho igaliotas asmuo ir sandė­
lininkas. 

3. Darbo laiko tabelius turi pasirašyti gamy­
bos cecho vadovas. Jų duomenys turi atitikti as­
meninių darbuotojų apmokėjimo už darbą kor­
telių duomenis. 

4. Pagamintos produkcijos ataskaitas turi pa­
sirašyti gamybos cecho vadovas ir sandėlinin­
kas, priėmęs pagamintą produkciją. Jie siunčia­
mi buhalterijai [13, p. 944]. 

Šios operacijos leidžia kontroliuoti medžia­
gas ir darbą nuo gamybos pradžios iki pabaigos. 
Kiekviena vidaus operacija yra perduodamos 
kontrolės funkcijos iš vieno asmens ir vietos i 

kitas. 
Dabar gamybinėse jmonėse vis plačiau nau­

dojamos sudėtingos kompiuterinės sistemos ga-
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mybos srautams valdyti, todėl turi būti idiegtos 
šių sistemų pagrindinės valdymo ir kontrolės 

funkcijos, užtikrinančios darbo ir medžiagų srau­

tų igarnybą bei broko kontrolę. Reikia atsižvelgti 

i faktą, kad popieriuje pateiktų ir ranka pasira­

šytų gamybos užsakymų bei medžiagų paraiškų 
čia gali ir nebūti. 

Įmonėje turi būti idiegta ir veikti tokia kon­
trolės sistema, kuri užtikrintų bendrųjų kontro­

lės tikslų igyvendinirną, atsižvelgtų i kontroliuo­

jamos srities ypatumus. Tai iliustruoja I lentelė­

je pateikiama bendrųjų ir specifinių gamybos cik-
10 kontrolės tikslų sąveika. 

Pradinę informaciją apie gamybos ciklo kon­

trolės struktūrą patogu gauti naudojant vidaus 

kontrolės klausimyną (žr. 2 lentelę ). Klausimy­
no detalės nurodo pageidaujamą kontrolės poli­

tiką ir procedūras. Jis suskirstytas i dalis pagal 
reikšmingus kontrolės tikslus: pagristumą, išsa­

mumą, igaliojimus, registravimo tikslumą, tur­
to ir duomenų apsaugą. 

1 lentelė. Gamybos Yidaus kontrolės tikslai 

Siekdami nustatyt~ ar turinti būti ir vykdo­

ma kontrolė iš tiesų yra tinkamai imonės dar­
buotojų atliekama, auditoriai turi atlikti kontro­

lės procedūrų testus. Detaliems kontrolės pro­

cedūrų testams sudaryti būtina parinkti ir apra­

šyti duomenų populiaciją atrankiniam patikri­
nimui bei veiksmus (audito procedūras), surink­

ti pakankamą kieki tinkamų jrodymų. Veiksmai 
detaliuose kontrolės procedūrų testuose apima 

dokumentų tikrinimą, apžiūrą, skenavimą ir per­

skaičiavimą. Šių procedūrų specifikacija yra da­

lis vidaus kontrolės audito programos, naudoja­

mos gauti jrodymų kontrolės rizikai jvertinti. 
Vykdant registravimo funkciją gaIlJ)'bos imo­

nių vidaus apskaitoje yra plačiai taikomos gami­

nių savikainos kortelės, kurios atnaujinamos 

vykstant gaIlJ)'bOS procesui; darbo ataskaitos, ku­
riose gaminiams priskiriamos darbo sąnaudos; 
medžiagų paraiškos ir medžiagų sunaudojimo 

ataskaitos, pagal kurias sunaudotos medžiagos 
priskiriamos užsakymams; bei pridėtinių išlai-

Bendrieji tikslai Specifinių tikslų pavyq/iitzi 

1. Pagrjstumas Savikainos apskaita atskirta nuo gamybos, darbo užmokesčio, atsargų apskaitos. 
Tiesioginių gamybos išlaidų apskaitos žurnale nurodytos sunaudotos žaliavos 
lyginamos su vidaus važtaraščiais. 
Tiesioginių gamybos išlaidų apskaitos žurnale nurodytas darbo laikas lyginamas 
su asmeninėmis darbuotojų apmokė· imo už darbą kortelėmis 

2. Išsamumas Visi dokumentai yra sunumeruoti eilės tvarka, patikrinta jų numeracija 

3. Įgaliojimai Gamyba vykdoma pagal jgaliotų asmenų parengtus užsakymus. Medžiagų ir 
darbo panaudojimą tvirtina cecho viriininkas 

4. Fiksavimo Meistras visas panaudotas medžiagas ir darbą skirsto i tiesioginj ir netiesioginj. 
tikslumas Nebaigtų darbų savikainos kalkuliacijos lapai periodis'"kai sutikrinami su 

nebaigtos gamybos atsargų sąskaita. 
Kas savaitę parengiamos ataskaitos apie panaudotas medžiagas ir darbą, jos 
perduodamos i buhalteriją· 
Kas mėnesi daromi irašai didžiojoje knygoje apie ne baigtos gamybos ir 
pagamintos produkciios dydi 

5. Turto ir 2aliavų ir darbo laiko panaudojimas nuolat tikrinamas. 
duomenų 2aliavos i gamybą išduodamos tik pagal nustatytos fonnos dokumentus. 
apsauga 

2aliavu ir nebaigtos gamybos apsaugą atlieka materialiai atsakingi asmenys 
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2 lentelė. Gamybos .idaus kontrolės klausimynas 

KIausimBi Taip Ne 

Pagristumo tikslas 
I. Ar cecho viršininkas peržiūri meistro parengtus medžiagų reikalavimus? 
2. Ar cecho viršininkas peržiūri meistro parengtas savaitines ataskaitas apie 

'panaudotas medžiagas ir tiesiogini darbą? 
3. Ar tikrinamas pridėtinių išlaidų apskaičiavimas? 
4. Ar sudaromas kiekvieno darbo gamybos užsakymas? 

Išsamumo tikslas 
5. Ar numeruojami iš eilės gamybos užsakymai ir tikrinamas numeracijos 

eiliškumas siekiant rasti praleistus dokumentus? 
6. Ar numeruojami iš eilės vidiniai važtaraščiai ir tikrinamas numeracijos 

eiliškumas siekiant rasti praleistus dokumentus? 
7. Ar numeruojami iš eilės medžiagų reikalavimai ir darbo laiko tabeliai ir 

tikrinamas numeracijos eiliškumas siekiant rasti praleistus dokumentus? 
Illaliojimo tikslas 

8. Ar ip;alioti asmenys sudaro p;amybos užsakymus? 
9. Ar ~alioti asmenys apskaičiuoja medžiagų ir darbo jėgos poreiki? 

Registravimo tikslumas 
10. Ar fiksuojami išduotų medžiagų (pagal sandėlio duomenis) ir medžiagų 

I panaudojimo ataskaitų skirtumai ir išsiaiškinamos jų priežastys? 
11. Ar fiksuojami darbo laiko tabelių ir ataskaitų apie panaudotą darbą 

skirtumai ir išsiaiškinamos jų priežastys? 
12. Ar naudojamos normatyvinės kainos? 
13. Jeigu normatyvinės kainos naudojamos, ar jos periodiškai peržiūrimas? 
14. Ar fiksuojami pagamintos produkcijos ataskaitų ir i sandėli priimtų vienetų 

skirtumai ir išsiaiškinamos jų priežastys? 
15. Ar apskaitos instrukcijose yra savikainos apskaitos operacijų klasifikavimo 

nurodymų? 
16. Ar apskaitos instrukcijose yra nurodymas savikainos operacijas fiksuoti jų 

atlikimo dieną? 
Turto ir duomenų apsauga 

17. Ar pašaliniams asmenims užkirsta galimybė gauti tuščių gamybos užsakymų 
blankų? 

18. Ar pašaliniaims asmenims nesuteikiama galimybė gauti tuščių medžiagų ir 
darbo iėgos poreikio apskaičiavimo blankų? 

19. Ar pašaliniai asmenis neturi galimybių gauti tuščių medžiagų reikalavimo 
blankų? 

20. Ar žaliavos ir nebaigta ~amyba saup;oma užrakintose patalpose? 
21. Ar žaliavos i gamybą išduodamos tik esant medžiap;ų paraiškai? 

dų paskirstymo skaičiavimai. Dalis arba visi šie 
dokumentai gali būti kompiuterinės formos. To­
liau pateikiamoje 3 lentelėje gamybos vidaus kon­
trolės procedūros parengtos atsižvelgiant i šiuos 
dokumentus. 

Kontrolės procedūrų testai skirti patikrinti 

gamybos apskaitą dviemkryptimis. Pirmoji yra 

išsamumo kryptis, kai tikrinama kontrolės veikla 
fiksuojant visą pradėtą gamybą. 2 pav. parodyta, 
kad šios krypties atranka yra daroma iš visų ga­
mybos užsakymų, kurie yra gamybos planavimo 
skyriuje. Procedūros, pažymėtos kvadratais 
(7 a, b, C ,d), yra tapačios 3 lentelėje nurodytoms 
procedūroms. Potencialus šių procedūrų rezul-
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3 le n t el ė. Gamybos .idaus kontroUs audito programa 

PrOt:edūros 
Kas,kada 

Indeksas atliko 
1. Patikrinkite, ar nebaigtos gamybos savikainos kortelių suma atitinka 
kontrolinės nebaigtos Ramvbos sąskaitos sumą 
2. Palyginkite bendrą darbo sąnaudų sumą su darbo užmokesčio 

žiniara!čio duomenimis 
3. Atlikite medžiagų panaudojimo jrašų atranką iš gamybos išlaidų žurnalų 
ir palyginkite su vidaus važtaraščiais 
4. Atrinkite nebaigtų ir baigtų gaminių savikainos kortelių pavyzdžius: 

a) patikrinkite matematinj skaičiavimų tikslumą; 
b) atlikite darbo sąnaudų tikrinimą remdamiesi darbo panaudojimo 
ataskaitomis ir darbo užmokesčio žiniaraščiu; 
c) atlikite medžiagų sąnaudų tikrinimą pagal vidaus važtaraščius ir 
panaudotų medžiagų ataskaitas; 
d) palyginkite sunaudotas medžiagas su gamybos užsakymais ir 
medžiagų paraiškomis; 
e) sutikrinkite pridėtines išlaidas su darbo panaudojimo ataskaitomis ir 
vidaus važtaraščiais 

S. Atlikite vidaus važtaraščių atranką: 
a) patikrinkite, ar kiekvienam važtaraščiui yra medžiagų paraiška; 
b) atlikite vidaus važtaraščių gamybos išlaidų žurnalų atitikties 
tikrinimą 

6. Palyginkite asmenines darbuotojų mokėjimo už darbą korteles su darbo 
užmokesčio žiniaraščiu 

7. Atrinkite gamybos užsakymų pavyzdžius: 
a) nustatykite, ar gamybos užsakymai buvo patvirtinti; 
b) palyginkite užsakymui reikalingų medžiagų ir darbo jėgos apskai-
čiavimą su nurodytais užsakyme; 
c) sutikrinkite reikalingų medžiagų apskaičiavimą su medžiagų paraiš-
ka, vidaus važtaraščiais, panaudotų medžiagų ataskaitomis ir gaminių 
savikainos kortelėm is; 
d) sutikrinkite reikalingos darbo jėgos apskaičiavimą su darbo pa-
naudojimo ataskaitomis ir gaminių savikainos kortelėmis 

tatas - dalies produkcijos, nurašytos dėl techni­
nių ar kokybės problemų, patikslinimas. 

Kita testo kryptis - pagrjstumas. Jos tikslas -
jvertint~ ar didžiojoje knygoje tinkamai llŽregist­
ruota nebaigta gamyba irpagaminta produkcija. 
3 paveiksle parodoma, kad atranka šios krypties 
testui atliekama iš gamybos ataskaitų (kuriose 
nurodytas kiekis ir sąnaudos), pavaizduotų at­
sargų sąskaitose. Ši atranka pateikia nuorodas i 
gaminių savikainos korteles. Pagal šiuos pagrin­
dinius duomenis savikaina gali būti perskaičiuo­
ta, sutikrinta su darbo panaudojimo ataskaito­
mis, darbo užmokesčio žiniaraščiu, panaudotų 

medžiagų ataskaitomis ir pridėtinėmis išlaido­
mis. Procedūros, pažymėtos kvadratais"( 4a, b, c, 
d, e), yra tapačios 3 lentelėje nurodytoms proce­
dūroms. Galimas šių procedūrų rezultatas yra 
netinkamas atsargų savikainos ivertinimas ap­
skaitoje. 
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Auditorius turi ivertinti susipažinimo su vi­
daus kontrolės sistema ir atlikus kontrolės pro­
cedūrų testus gautus irodymus, vadovaudamasis 
vidaus kontrolės ivertinimo schema [9, p. 11 J. 
Jeigu kontrolės rizika maža, atsargų jvertinimo 
esminiai testai gali būti mažesnės apimties, ma­
žiau atrinkta pavyzdžių atlikti testavimą. Šiuo 
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2 pav. Gamybos sa.ikai"os ko"trolės testas: išsamumo k>yptis 

Buhalterija: gaminių savikainos apskaita 
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3 pav. Gamybos sa.ikai"os ko"trolės lesias: pagrislumo kryptis 

Didžioji knyga 
Alsargos 

atveju analitinės procedūros gali būti naudoja­
mos kaip esminiai didesnio patikimumo testai, 
jų dėka gali būti aptikti dideli iškraipymai, ku­
rių kitaip nesimato apskaitos duomenyse. Ana­
litinių procedūrų panaudojimo atliekant auditą 
metodologiniai aspektai apsvarstyti [II]. 

Kita vertus, jeigu kontrolės testai atskleidžia 
kontrolės silpnumą, savikainos apskaičiavimo 
klaidas, esminiai testai turi būti taip sudaryti, 
kad sumažintų atsargų ir parduotų prekių savi­
kainos sąskaitose didelių klaidų neap tikimo ri­
ziką. Tam tikslui gali prireikti perskaičiuoti nu-
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sidėvėjimo sąnaudas, atrinkti didesnę dali gamy­
bos ataskaitų ir patikrinti savikainos apskaičia­
virną, t. t. Savikainos limitų viršijirnas turi būti 
patikrintas atsižvelgiant i sutarties sąlygas, sie­
kiant nustatyti, jis turi būti traktuojamas kaip 
turtas (atsargos ar kitos gautinos pajamos) ar nu­
rašytas. Svarbiausių kontrolės trūkumų aprašy­
mas gali būti itrauktas i kliento jmonės vadovy­
bei pateikiamą audito ataskaitą. 

Išvados 

1. Pagrindiniams gamybos ciklo vidaus kon­
trolės elementams priklauso igaliojirnas, turto 
ir duomenų apsauga, registravimas, suderinimas, 
iskaitant inventorizaciją. 

2. Kaip rodo audito praktika, dažniausiai pa­
sitaikančios gamybos ciklo vidaus kontrolės klai­
dos yra šios: fiktyvių gamybos operacijų fIksavi­
mas, realių gamybos operacijų nefiksavimas, pir­
minių gamybos dokumentų netikslumai, gami­
namos produkcijos vagystės, faktinių ir apskaito­
je užfiksuotų gamybos atsargų neatitikimas. To­
dėl jmonės kontrolės struktūroje turi būti numa­
tytos ir funkcionuoti tokios gamybos ciklo kon­
trolės procedūros, kurios užkirstų kelią ga1imoms 
klaidoms, padėtųjas nustatyti ir ištaisyti 
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3. Vidaus gamybos ciklo kontrolės jrodymų 
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dyti ir kontroliuoti gamybą. Gamybos ciklą su­
daro šios sąskaitos: žaliavos, nebaigta gamyba, pa­
gaminta produkcija, parduotų prekių savikaina, 
nusidėvėjimo sąnaudos, sukauptas nusidėvėjimas. 
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nėtų gamybos ciklo sąskaitų vidaus kontrolę ir 
jos funkcionavimą, kad būtų nustatyta kontrolės 
rizika, efektyviai parengti esminiai audito testai 

4. Siekiant ivertint~ ar gamybos ciklo kon­
trolė deramai atliekama ir funkcionuoja, būti­
na: nustatyti šio ciklo ir bendrųjų kontrolės tiks­
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lės struktūrą naudojant gamybos vidaus kontro­
lės klausimyną; atlikti detalius kontrolės proce­
dūrų testus pagal parengtą audito programą-

5. Kontrolės procedūrų testai skirti patikrin­
ti gamybos apskaitą dviem kryptimis. Pirmoji 
yra išsamumo kryptis, kai tikrinama kontrolės 
veikla fiksuojant visą pradėtą gamybą. Kita testo 
kryptis - pagristumas. Jos tikslas - jvertinti, ar 
didžiojoje knygoje tinkamai užregistruotos ne­
baigta gamyba ir pagarninta produkcija. 
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PRODUCTION CYCLE INTERNAL CONTROL AUDIT 

A1eksa.dra Peciirieae, Vdm.8Dtas Peeiira 

Summary 

One effective way to perfonn an audit is to classify 
some similar transactions and accounts into so called 
cycles of related activities. A production cycle is rather 
special for manufacturing enterprises. 

This article describes the production cycle typical 
activities, elements of control structure, source docu­
ments. It emphasizes importance of control risk asses­
sment to govern the nature, timing, and extent of 
substantive audit procedures that will be applied in the 
audit of account balances in the production cycle. 

In order to evaluate production cycle control risk, 
it is necessary to detennine whether controls are in 
place and perfonned properly by company personnel. 
Auditors should: define the general control objectives 
in specific examples related to production; gather in­
fonnation about the production cycle control structu­
re initially by completing an internal control question-

[teikta 2002 m. vasario men. 

naire; perfonn detail test of controls audit procedures 
as part of an audit program for obtaining evidence 
useful in a final control risk assessment. 

The tests of controls procedures are designed to 
test the production accounting in two directions. One 
is the completeness direction, in which audit is focused 
on the recording of all the production that was started. 
The other direction is the validity direction, aimed to 
check proper recording of work in process and finished 
goods in the general ledger. 

If the control risk is assessed as low, the substantive 
audit procedures can be limited in cost-saving way, and 
analytical procedures can be used with more confiden­
ce. If tests of controls reveal weaknesses, the substan­
tive procedures will need to be designed to lower the 
risk of failing to detect material errors in the produc­
tion cycle accounts balances. 
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